

2023年厦门市文化科技卫生“三下乡”服务活动持续开展 千万资金项目 送到村民身边

晨报讯(记者 陈佩珊)昨日上午,厦门市委宣传部相关负责人接听12345政务热线电话,介绍厦门市文化科技卫生“三下乡”服务工作进展。

据悉,2023年厦门市文化科技卫生“三下乡”服务活动正在火热进行中,市委宣传部牵头发动全市82家主办单位参与。理论宣讲轻骑兵、文化服务、科技服务、医疗卫生服务、金鸡电影展映等5支小分队持续为老百姓送去理论思想、文化滋养、科普知识和医疗卫生等服务,更接地气、更受欢迎。

帮扶更加精准。今年“三下乡”活动着眼解决农民群众的身边事、烦心事、困难事,深入集美区调研摸底,策划生成后溪镇宣传思想文化阵地建设、农村宣传思想文化阵地建设、基层文体活动阵地建设、文体活动“常下乡”活动等扶持项目10个,计划投入资金1200余万元。各区共策划生成项目35个,预计投入资金800余万元。

服务更加丰富。今年“三下乡”活动充分发挥新时代文明实践志愿服务队和各级各类志愿服务组织的作用,围绕文化、科技、医疗、健身等群众生产生活需求常态化开展志愿服务。活动还鼓励各区各单位依托全国科普日、科技活动周、中国医师节等开展各类“三下乡”专场活动,将“三下乡”活动中的品牌服务项目贯穿全年、覆盖四季,深入农民群众日常生活。



100吨土壤改良剂送给黄地村30多家农户。

100吨土壤改良剂送给村民

日前,集美大学科技惠农土壤改良剂赠送仪式在后溪镇黄地村举行,100吨土壤改良剂送进黄地村,送给30多家农户。

这些土壤改良剂以牡蛎壳为原料,是集美大学师生“蚝壳惠民”团队历经7年攻关的科研成果。该技术将废弃的牡蛎壳进行保护性煅烧加工,制成土壤改良剂,可用于酸性土壤和重金属污染土壤的改良。据悉,该技术已经过田间试验,为农户种植带来了实实在在的益处。

黄地村农户刘水强的果园是“蚝壳惠民”团队的“试验田”

之一。经过3年的试用,刘水强尝到了土壤改良剂带来的甜头。“把土壤改良剂与有机肥结合使用,我的脐橙树挂果率、长势都很好,坏果、裂果减少了75%,产量增长了50%。”刘水强说。

赠送仪式当天,首批30吨土壤改良剂被运到黄地村的田边,集美大学教授现场向农户们讲解了使用方法和注意事项。集美大学的学生走进黄地村的绿色生态景观和果树种植园中,以直播的形式向网友介绍后溪镇特色农业产品品牌“黄地脐橙”,黄地村“两委”还

与集美大学继续教育学院教工党支部围绕校地合作共建共进行了座谈,就助力黄地村乡村振兴发展建言献策。

这次土壤改良剂捐赠是后溪镇“引智下乡”活动之一。为扶持壮大“一村一品”特色农产品品牌,后溪镇借力高校资源,“引智下乡”“引技下乡”“引人下乡”,邀请高级农艺师为农户指导防病虫害,组织农户参加农业实用技术远程教育培训,推广先进农业技术,提高农产品品质,通过淘宝等电商平台拓宽线上销路。

(记者 陈佩珊)

村校企合作 促乡村振兴

近日,集美区后溪镇黄地村、厦门理工学院乡村振兴产业学院、万嘉清水(厦门)环境技术有限公司“村校企合作”签约落地,为黄地村乡村振兴再添一把火。

此次合作将充分发挥三方优势。厦门理工学院乡村振兴产业学院负责统筹推进乡村振兴人才培养、产业振兴,建立“黄地村产学研实训基地”“环境工程研学总部”;黄地村村级组织在“村校企”合作初期,提供闲置土地及闲置小学作为项目开展运行管理办公场所使用;万嘉清水(厦门)环境技术有限公司负责引入相关项目资源以及具体落地运营,依托自有的沉水植物选育基地以及运营的许庄村百亩稻田、百亩林地等,推动研学实践活动发展。

下一步,村校企三方计划打造“新型农民培训展销馆”,将原黄地村经济股份合作社展销馆进行修缮提升,作为培训新型农民的专业基地及农产品展销平台;继续优化高端水果品牌“黄地脐橙”,提升农产品附加值;结合现有的机耕路、农耕步道,打造生态旅游观光动线。

(记者 陈佩珊)

集美区宁宝社区党委书记、居委会主任范春波： 把会议室“搬”到大街小巷



晨报记者 张晓霏

走在宁宝社区的大街小巷,时常能见到这么一个精瘦的中年人。皮肤晒得黝黑的他,操着一口山东味的普通话,与街坊邻里亲切交谈。

他是集美区宁宝社区党委书记、居委会主任范春波。出生在山东烟台的他,曾是一位解放军战士,2003年调到厦门,2013年转业。此后,他先后任职于市

政局、杏林街道办、园博社区等单位。2021年11月,他来到宁宝社区,通过换届选举,党委书记、居委会主任一肩挑。

宁宝社区作为党建老牌社区,有着良好的居住氛围与深厚的文化底蕴。去年,宁宝社区及宁宝世家分别获得市级“近邻党建先进社区”和“近邻党建先进小区党支部”荣誉称号,是集美区唯一同时获得两项荣誉的社区。这份亮眼成绩单,离不开范春波与



范春波(中)与社区居民交流。

其他社区工作者的默默奉献。

社区工作千头万绪,范春波不是在解决问题的现场,就是在走访居民的路上。“只有深入基

层,了解居民生活,才能更好地开展社区工作。”他说。

去年6月,范春波在走访过程中,发现化工学校生活小区楼

顶竟长了一棵榕树,树根牢牢扎在楼板之间,造成极大的安全隐患,附近居民苦不堪言。范春波二话不说,召集4名社区工作人员,一起上阵砍树、清理枯枝杂叶,还居民干净、安全的环境。

宁宝社区类似的老旧小区较多,因此,范春波更加坚信“只有深入群众,才能发现问题”的理念。他把会议室“搬”到大街小巷,在交谈过程中了解民之所需。

在范春波的带领下,宁宝社区以居民需求为导向,建立“问题能解决、民众能认同”的协商议事民主制度,搭建了教育服务、民情收集、协商议事、便民服务“四位”平台,更高效地听民声、解民困。